宜蘭縣宜蘭市凱旋國小性別平等健康課程教案設計

	單元名稱
	迎向青春期
	教案設計者
	尤秀華

	教材來源
	康軒版及自編
	實施年級
	四年級
	教學時間
	80分鐘

	能力指標
	1-1-2瞭解自我身心狀況

2-1-2尊重自己與別人的身體自主權

2-3-2學習兩性間互動與合作。

	教學目標
	1. 認識身體發展的順序和差異性。

2. 暸解自己的生長與生長所帶來的影響。

3. 建構兩性合諧尊重的互動模式。

	教材分析
	學生正處於青春期到來的階段，面對著生心理上的變化，而造成其他小朋友心理上的傷害，讓小朋友在不會覺得尷尬的情形下充分的學習及了解青春期的各種特徵與知識，並能夠以正確的態度來面對。因此有必要將正確的兩性知識，介紹給學生，以減少學生的錯誤認知，並將青春期所會面臨的詳細情況讓學生了解，以減輕學生對青春期的誤解與恐懼，並學會對青春期轉變的兩性尊重。

	教學資源
	繪畫（身體變變變）、學習單

	教 學 流 程

	能力指標
	教學活動
	教學資源
	時間
	評量方式

	1-1-2

2-3-1

3-3-1

2-1-2

2-3-2

3-2-4
	◎ 引起動機：
1.教師：「長大」會讓自己的身體有什麼改變呢？ 

◎ 發展活動：

1.教師講述繪畫（身體變變變）。
2.教師就學生所繪畫內容提出問題：

（1）觀察出青春期的生理變化並能以正確的態度相互討論。
（2）男生跟女生有哪些部分會變大？ 
3.延伸討論

（1）當你發現自己慢慢『長大』時，你

  的心理有什麼感覺？

（2）你身上已經出現了這些變化了嗎？

（3）遇到困擾時，你會向誰尋求幫助？

～第一節結束～
·  綜合活動：

1.說明青春期的意義：第二性徵的出現，應以喜悅的心情迎接青春期。

2.教師歸納：
（一）青春期的身體變化，每個人遺傳、營養、健康情形不同，進入青春期的時間也不一樣。每個人必經的歷程，男生與女生也會有生理上的差別，這些都是成長的一部分，不管早或晚應以平常心看待。
（二）不管是男生或是女生進入青春期，身體上都會有一些顯著的變化。長鬍鬚、臉上可能長出痘痘、聲音低沉、喉結突出、腋下長腋毛、乳房開始發育、肩膀變寬、陰部長出體毛、臀部變大、皮下脂肪變厚。

（三）對自己的發育有疑問或困擾，可以詢問父母或師長。

 3.寫學習單。
～第二節結束～
	繪畫彩色筆、A4紙張

	5分

15分

10分

10分

20分

20分
	1.討論

2.口頭發表

1.討論

2.口頭發表

1.討論

2.口頭發表

注意聆聽

學習單
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一、請說出一種青春期的心理變化，你的感覺如何呢？寫下你的感覺。
四、請依下列的要求，寫出你(妳)的:

你[image: image1.wmf] (妳) [image: image2.wmf]己經出現第二性徵了嗎？是什麼呢？

	  [image: image3.wmf] [image: image4.wmf]我的第二性徵是:
	

	               出現的時間是：
	

	[image: image5.wmf][image: image6.wmf]我發現自己的第二性徵後的反應：
	


二、請大聲說出一個你青春期面臨的困擾。

三、說出何謂夢遺或月經。
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 健康 性別平等健康課程教案設計成果報告
	學校名稱：宜蘭縣凱旋國民小學

課程名稱：性別平等~迎向青春期

上課日期：103.4.7~103.4.14
上課地點：四孝教室

簡述說明：每個人遺傳、營養、健康情形不同，進入青春期的時間也不一樣。
          每個人必經的歷程，男生與女生也會有生理上的差別，
          這些都是成長的一部分，不管早或晚應以平常心看待。



	成果照片
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怕被碰到身體，會感到身體很髒!
	成果照片
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對自己外貌及上半身不滿意

	成果照片
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 能以正確的態度來面對性別平等
	成果照片
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      應以平常心看待，迎向青春期








四年____班    座號：_____號   姓名：__________ 











